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INTERPELACJA 
w sprawie przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami w przedmiocie całorocznego zakazu używania 

fajerwerków hukowych - wyrobów pirotechnicznych widowiskowych o klasie F2,F3, F4 na terenie 
miasta stołecznego Warszawy 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

Zwracam się do Pana Prezydenta z pytaniem, czy miasto stołeczne Warszawa ma w planach 

przygotowanie projektu uchwały Rady m.st. Warszawy wprowadzającej ograniczenie lub zakaz 

używania widowiskowych materiałów pirotechnicznych, analogicznej do uchwały podjętej przez Radę 

Miasta Krakowa. Czy w przypadku rozważania takiego rozwiązania planowane jest poprzedzenie 

ewentualnych prac uchwałodawczych szerokimi konsultacjami społecznymi lub badaniami opinii 

publicznej, tak aby ich wyniki mogły stanowić istotny element uzasadnienia projektu uchwały? 

Wraz ze zbliżającym się okresem sylwestrowo-noworocznym należy spodziewać się powrotu 

ogólnopolskiej debaty dotyczącej używania materiałów pirotechnicznych. W dyskusji tej regularnie 

podnoszone są kwestie bezpieczeństwa publicznego, ochrony zdrowia, jakości powietrza oraz 

dobrostanu ludzi i zwierząt, dla których huk wywoływany przez fajerwerki stanowi realne zagrożenie 

zdrowotne. W Warszawie od 2022 roku Komisja Ochrony Środowiska Rady m.st. Warszawy apeluje 

do mieszkańców o rezygnację z używania fajerwerków. Działania te wpisują się w szerszą debatę na 

temat ograniczania stosowania materiałów pirotechnicznych – nie tylko w Polsce, ale również w 

innych krajach europejskich. Warto odnotować, że na przełomie lat 2026 i 2027 Holandia planuje 

wprowadzenie ogólnokrajowego zakazu sprzedaży i używania fajerwerków przez konsumentów. 



 

 

Polskie prawo dopuszcza możliwość wprowadzenia takich ograniczeń przez samorządy. Zgodnie z art. 

40 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym: 

„W zakresie nieuregulowanym w odrębnych ustawach lub innych przepisach powszechnie 

obowiązujących rada gminy może wydawać przepisy porządkowe, jeżeli jest to niezbędne dla ochrony 

życia lub zdrowia obywateli oraz dla zapewnienia porządku, spokoju i bezpieczeństwa publicznego.” 

Według stanowisk samorządów takich jak Zakopane, Kraków czy Legionowo przesłanki te są 

spełnione w odniesieniu do wprowadzenia zakazu używania materiałów pirotechnicznych. W 

Krakowie zakaz został poprzedzony konsultacjami społecznymi, a uzyskane w ich toku poparcie na 

poziomie 75% stanowiło istotny element uzasadnienia uchwały. Również w ogólnopolskich badaniach 

opinii publicznej wskazuje się na poparcie dla zakazu używania fajerwerków na poziomie od 50% do 

70%. 

W związku z powyższym apeluję do Pana Prezydenta o przeprowadzenie wśród mieszkanek i 

mieszkańców Warszawy badań opinii publicznej dotyczących ograniczenia używania i sprzedaży 

materiałów pirotechnicznych – zarówno w formule całorocznej, jak i okresowej. Tego rodzaju 

konsultacje mogłyby przyczynić się do wypracowania adekwatnych rozwiązań lokalnych, a także 

stanowić istotny głos w toczących się pracach legislacyjnych na szczeblu krajowym. Zgodnie z moją 

wiedzą Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie prowadzi obecnie prac nad własnym projektem, 

jednak procedowane są projekty: obywatelski oraz projekty zgłoszone przez Lewicę i Koalicję 

Obywatelską. 

Jednym z kluczowych argumentów na rzecz ograniczenia używania materiałów pirotechnicznych są 

kwestie bezpieczeństwa. W celu weryfikacji tego aspektu skierowałam zapytania do stołecznych służb 

porządkowych oraz wojska. Z danych Państwowej Straży Pożarnej wynika, że liczba pożarów 

spowodowanych użyciem fajerwerków systematycznie rośnie. W samą noc sylwestrową (z 31 grudnia 

na 1 stycznia) odnotowano: w 2021 r. – 11 pożarów, w 2022 r. – 16, w 2023 r. – 21, a w 2024 r. – 33. 

Komenda Stołeczna Policji oraz Straż Miejska nie udzieliły odpowiedzi na moje zapytania, natomiast 

Garnizon Warszawa odmówił zajęcia stanowiska w sprawie opiniowania ewentualnych ograniczeń. 

Warto również zauważyć, że mieszkańcy Pragi-Północ wskazują na związek regularnych aktów 

używania fajerwerków z handlem niedozwolonymi substancjami w tej dzielnicy. 

W debacie publicznej pojawia się także kwestia wpływu fajerwerków na jakość powietrza. Materiały 

pirotechniczne mogą powodować krótkotrwałe pogorszenie jego stanu poprzez emisję drobnych i 

ultradrobnych pyłów zawierających metale śladowe, jony wodnorozpuszczalne oraz węgiel 

elementarny (EC) i organiczny (OC), co może mieć negatywne skutki zdrowotne. Biuro Ochrony 

Powietrza i Polityki Klimatycznej Urzędu m.st. Warszawy potwierdza, że czujniki miejskie wykazują 

chwilowe pogorszenie jakości powietrza, utrzymujące się przez około dwie godziny po północy. 

Kolejnym istotnym zagadnieniem są skutki zdrowotne – zarówno fizyczne, jak i psychiczne. Zwracam 

się z pytaniem, czy miasto stołeczne Warszawa badało opinie ekspertów dotyczące wpływu głośnych 

detonacji na osoby szczególnie wrażliwe, w tym pacjentów z zaburzeniami lękowymi, zespołem 



 

 

stresu pourazowego (PTSD) oraz dzieci ze spektrum autyzmu. Czy miasto pozostaje w dialogu ze 

stołecznymi placówkami medycznymi, w szczególności z Szpitalnymi Oddziałami Ratunkowymi, w 

zakresie liczby przypadków urazów i innych zdarzeń będących skutkiem niewłaściwego użycia 

materiałów pirotechnicznych? Z posiadanych przeze mnie informacji wynika, że szpitale nie prowadzą 

obecnie takich statystyk. Być może istnieje możliwość wprowadzenia w tym zakresie monitoringu 

przez Biuro Polityki Zdrowotnej, który pozwoliłby lepiej ocenić skalę problemu i stanowił podstawę 

do dalszych decyzji? 

Szczególnie istotnym obszarem jest wpływ materiałów pirotechnicznych na zwierzęta – zarówno 

udomowione, jak i dzikie. Ograniczenie stosowania fajerwerków jest zgodne ze stanowiskiem 

Państwowej Rady Ochrony Przyrody, która apeluje o rezygnację z tej formy świętowania w trosce o 

środowisko, zwierzęta i ludzi. Rada podkreśla, że noc sylwestrowa bywa szczególnie tragiczna dla 

ptaków, które w panice wzbijają się do lotu, ulegają kolizjom, a część z nich ginie. Inne zwierzęta są 

wybudzane ze snu zimowego, co zmniejsza ich szanse na przetrwanie zimy. 

W celu poznania skali tego zjawiska w Warszawie skierowałam zapytania do Regionalnej Dyrekcji 

Ochrony Środowiska, Biura Ochrony Środowiska, Lasów Miejskich, dyrekcji Kampinoskiego Parku 

Narodowego, Schroniska na Paluchu oraz Miejskiego Ogrodu Zoologicznego. W noc sylwestrową 

Schronisko na Paluchu im. Jana Lityńskiego odnotowało przyjęcie 15 psów i 2 kotów, które w panice 

uciekły z domów. Oczekuję na uzupełnienie danych z pozostałych lat oraz na informacje dotyczące 

wpływu huku na zwierzęta przebywające pod opieką placówki. Zjawisko to stanowi jedynie fragment 

znacznie szerszego problemu stresu zwierząt domowych, z którym co roku mierzą się tysiące 

stołecznych opiekunów. 

Miejski Ogród Zoologiczny w Warszawie wyraził poparcie dla wprowadzenia ograniczeń w używaniu 

materiałów pirotechnicznych. Jako instytucja zajmująca się ochroną gatunkową, rehabilitacją 

zwierząt oraz edukacją ekologiczną, zoo obserwuje w okresie sylwestrowo-noworocznym wyraźny 

wzrost reakcji stresowych u zwierząt, stanowiących realne zagrożenie dla ich zdrowia i dobrostanu. 

W szczególności dotyczy to ptaków, u których nagłe bodźce akustyczne powodują dezorientację, 

kolizje, urazy, a w skrajnych przypadkach zgony. Część takich zdarzeń pozostaje poza systemem 

rehabilitacji i kończy się utylizacją zwierząt przez służby miejskie. 

W związku z powyższym pytam, czy Zarząd Oczyszczania Miasta prowadzi lub mógłby prowadzić 

statystyki dotyczące liczby utylizowanych martwych ptaków i nietoperzy po nocy sylwestrowej. 

Zoo zwraca również uwagę na wpływ hałasu na ssaki, w szczególności duże gatunki, takie jak słonie, 

żyrafy, nosorożce czy naczelne, a także na zwierzęta kopytne. Z tego względu w noc sylwestrową 

wdrażane są dodatkowe środki ostrożności. Warto w tym kontekście uwzględnić także znaczną liczbę 

koni przebywających na terenie Warszawy i w jej bezpośrednim sąsiedztwie oraz ssaki zamieszkujące 

stołeczne lasy, rezerwaty przyrody i obszary Natura 2000, w tym Dolinę Środkowej Wisły, Las 

Bielański, Puszczę Kampinoską i Mazowiecki Park Krajobrazowy. 



 

 

Kampinoski Park Narodowy oraz Lasy Miejskie nie dysponują statystykami dotyczącymi liczby 

zwierząt poszkodowanych w wyniku używania materiałów pirotechnicznych, jednak wskazują, że 

straty takie z całą pewnością występują i mogą mieć poważną skalę. Oczekuję nadal na odpowiedź 

Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska. Zwracam również uwagę, że używanie pirotechniki w 

pobliżu obszarów Natura 2000, rezerwatów przyrody oraz korytarzy ekologicznych może stanowić 

naruszenie przepisów o ochronie gatunkowej i siedliskowej. 

Biuro Ochrony Środowiska zadeklarowało, że nie prowadzi dokumentacji dotyczącej wpływu 

materiałów pirotechnicznych na zwierzęta, w szczególności na awifaunę i nietoperze. Być może 

jednak istnieje możliwość wprowadzenia w tym zakresie monitoringu, który pozwoliłby lepiej ocenić 

skalę problemu i stanowił podstawę do dalszych decyzji. 

 

Z poważaniem 
Marta  Szczepańska 

Radna m.st. Warszawy 
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